

А. В. Виноградов. Дифференциальный диагноз внутренних болезней.
Тома 1 и 2. М., Медицина, 1980. Тираж 30 000 экз., 816 стр.

Рецензируемое руководство является по существу первой отечественной монографией, посвященной важнейшей проблеме — дифференциальной диагностике внутренних болезней. Предыдущие аналогичные издания (М. Маттеса, 1929 г., Р. Хэггина, 1965 г.) были переводными и, естественно, не отражали основных положений доктора Е. И. Чазовым, справедливо отмечается, что предлагаемая автором система мышления привлекает к себе внимание полным соответствием с повседневной диагностической работой врача у постели больного.

Двухтомник состоит из введения, 26 глав, списка литературы и предметного указателя.

Введение посвящено методике дифференциального диагноза. Проф. А. В. Виноградов следует принципам, сформулированным еще С. С. Зимницким, который говорил своим слушателям: «Без точного знания организма и болезней врач походит на слепого, вооруженного палкой и случайно попадающего то по болезни, то по большому». Автор излагает свою методику построения дифференциального диагноза в соответствии с четырьмя ленинскими требованиями диалектической логики, предъявляемыми для материалистического познания любого объекта.

Весь материал сгруппирован по главам в соответствии с синдромным принципом и расположен в алфавитном порядке (анемия, аритмия, артериальная гипертония, асцит, боли в груди и т. д.). В конце каждой главы имеются приложения, в которых кратко перечисляются основные причины развития того или иного синдрома.

Автор руководства является известным кардиологом и, естественно, наиболее полно описывает синдромы, присущие поражению сердечно-сосудистой системы: аритмию, артериальную гипертонию, боли в груди, отеки, периферический вазоспазм, сердечную недостаточность, удушие и шумы сердца. Было бы полезно для практического врача включение дифференциально-диагностического описания «тромбоэмбологического синдрома».

Книга написана на высоком научном уровне, содержит богатую информацию, материалложен убедительно, хорошим литературным языком. К сожалению, автор и издательство полностью исключили иллюстративный материал, приводят редуцированный список литературы (в частности, нет ссылок на известные монографии М. С. Вовси, П. Е. Лукомского, Е. М. Тареева, И. А. Кассирского, В. В. Шестакова и др.).

Тираж издания явно недостаточный — всего 30 тыс. экз. Следует надеяться, что руководство будет переиздано массовым тиражом, так как оно должно быть настольной книгой каждого практического врача-интерниста. Монография читается с интересом, дает много полезного для повседневной деятельности терапевта. Она может быть расценена как большой успех ее автора.

Проф. В. Ф. Богоявленский (Казань)

П. Н. Демидкин, А. И. Шнирельман. Рентгенодиагностика в акушерстве и гинекологии. М., Медицина, 1980, 424 с. Тираж 10 000 экз.

Книга состоит из 18 глав, предисловия и заключения. В ней описаны различные рентгенологические методы исследования половых органов: гистеросальпингографии, пневмоэльвиграфии, флегографии, лимфографии и др. На наш взгляд, не следовало бы включать рентгенологические методы исследования, не относящиеся непосредственно к акушерско-гинекологической практике, тем более что они описаны кратко и относятся больше к общей патологии или патологии мочевой системы.

В главах III—VII, посвященных рентгенологическому распознаванию форм малого таза, рентгенопельвиметрии, «нормальной беременности», уродствам плода, внутриутробной асфиксии и предлежанию плаценты, подробно описаны методика и техника рентгенологического исследования беременных, показания к ним с акцентом на целесообразность применения рентгенографии, а не рентгеноскопии, ибо рентгеноскопия не позволяет объективизировать данные исследования, а главное — беременная получает большую дозу облучения.

Особый интерес для акушеров представляет рентгенологический метод установления зрелости плода путем определения длины поясничного отдела позвоночника и величины ядер окостенения.

Для распознавания внутриутробной смерти плода рекомендованы методики рентгенологического исследования, которые мало известны акушерам. Ранним признаком внутриутробной смерти плода, при проведении экскреторной урографии является отсутствие контраста в почках плода.

Особо хотелось отметить представленные рентгенограммы при различной деформации таза, положениях плода и различных вариантах вставления предлежащей головки плода. В последние годы для распознавания расположения плаценты в матке применяется ультразвуковая диагностика, исключающая облучение плода и матери. Там, где нет возможности применения данного метода, можно рекомендовать рентгенологический метод диагностики. Большое дифференциальное значение имеет предложенная авторами комбинированная рентгенологическая методика, заключающаяся в использовании рентгенографии мягких тканей живота и воздушной цистографии с элементами гравитационного метода.

Авторы представили современный рентгенологический метод диагностики опухолей матки, придатков и экстрагенитальных новообразований таза.

Для рентгенологического контроля за хирургическим и лучевым лечением гинекологических заболеваний авторы рекомендуют выбор условий облучения с построением индивидуальной схемы — среза облучаемой зоны, методы рентгенологической топометрии при планировании дистанционного облучения, производство гаммограмм, прямые рентгенограммы таза для контроля за внутриполостным введением инструментов и радиоактивных препаратов.

Рецензируемая книга является ценным руководством и представит интерес не только для акушеров-гинекологов, но и для онко-гинекологов. Она является крупной монографией, имеющей теоретическое и особенно практическое значение при рентгенологическом обследовании женщин вне и во время беременности, а также страдающих гинекологическими и онко-гинекологическими заболеваниями.

Проф. М. К. Михайлов, проф. З. Ш. Гилязутдинова (Казань)

СОДЕРЖАНИЕ

Клиническая и теоретическая медицина

Тинчурина С. Г., Камалов И. И. Прогнозирование исходов лечения закрытых неосложненных переломов грудного отдела позвоночника	1
Ситников В. А., Трусов В. В., Лысенко В. А., Иваненков А. А. Применение гемосорбции при печеночной недостаточности	6
Якупов Р. А. Динамика восстановления биоэлектрической активности головного мозга у лиц, перенесших механическую асфиксию	9
Ардаматский Н. А., Бахметьева Н. М., Перепелов А. М. Методика определения объема некроза сердечной мышцы у больных инфарктом миокарда	12
Хасанов З. Ш. Влияние преднизолона на течение инфаркта миокарда	14
Грибаускас П. С., Димшене В. И. Возможности классификации клинических стадий ишемической болезни сердца системами информативных показателей гемостаза	18
Смирнов Г. А. О тактике лечения пенициллином больных пневмонией	21
Пикуза О. И., Кузнецова Л. А., Александрова Л. Я. Факторы риска при респираторных вирусных инфекциях у новорожденных	24
Бредихин Т. Ф., Бредихин В. Т. Клиническая эффективность аллотрансплантации щитовидно-околощитовидного комплекса	26
Замалетдинов А. А. Экспериментальное обоснование оптимальной конструкции иглы для транслюмбальной аортографии	29
Блувштейн Г. А., Лагун М. А., Магомедов М. В. Диагностика и коррекция надпочечниковой недостаточности у больных токсическим зобом	33
Халfen Э. Ш., Тряпышко А. Д. Применение электрогустометрии для оценки функционального состояния надпочечников	34
Абдуллин А. С. Операционная диагностика поражений желудка	36
Кочнев О. С., Биряльцев В. Н. Мобилизационная холангия	41
Сигал З. М. Интрамуральное кровообращение и осложнения при операциях на полых органах	42
Табеева Д. М., Билалова А. Ш., Веселовский В. П. Выработка критериев эффективности иглорефлексотерапии поясничного остеохондроза	44
Галеева Р. К., Хайриева М. Б. Кишечное кровотечение и перфорация при брюшном тифе	46
Бенедиктов Д. И. К вопросу о хирургическом лечении больных с синдромом склерополикистоза яичников	48